

УДК 796.015.83

**Рапопорт Леонид Аронович**  
доктор педагогических наук, профессор;  
министр физической культуры и спорта Свердловской области;  
заведующий кафедрой управления в сфере физической культуры,  
ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»  
г. Екатеринбург,  
E-mail: rlab6@mail.ru

**Зайцев Николай Сергеевич**  
магистрант,  
ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»  
г. Екатеринбург  
E-mail: ibayunkina@yandex.ru

**Дунаева Ирина Алексеевна**  
магистрант,  
ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»  
г. Екатеринбург

## **РАЗВИТИЕ БИАТЛОНА НА БАЗЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «ДИНАМО»**

**Аннотация.** В статье рассматривается развитие биатлона - одного из наиболее популярных видов спорта в СССР и России на базе Свердловской областной организации «Динамо».

**Ключевые слова:** биатлон, физическая культура, здоровье, физкультурно- спортивная организация, соревнования.

Слово «биатлон» имеет греческие корни и означает соревнование в двух упражнениях: лыжной гонке и стрельбе. Специфика и уникальность состязаний биатлонистов заключается в сочетании стремительной лыжной гонки по пересеченной местности с несколькими кратковременными остановками для ведения стрельбы.

Биатлон имеет весьма древние исторические корни. Еще первобытные охотники на лыжах-снегоступах, с луком или пучком дротиков за плечами, преследуя зверя, стреляли по нему. Прошло много веков, прежде чем передвижение на лыжах в сочетании со стрельбой превратилось в вид спорта. Зарождение биатлона как соревновательного упражнения чаще всего связывают с проведением в 1767 г. в Норвегии для специально обученных лыжников-пограничников состязаний в спуске на лыжах с небольшого склона. Во время

спуска, стреляя из ружья, надо было поразить определенную цель, расположенную на расстоянии около 50 шагов. Эту лыжную забаву стражей норвежских границ и принято считать первым подобием биатлонных соревнований.

В России развитие биатлона в современном виде началось только в начале XX столетия. В 1920-30 годах военизированные соревнования на лыжах были широко распространены в Красной армии. Спортсмены проходили дистанцию 50 километров в военной форме и с армейскими принадлежностями, преодолевая различные препятствия. В последствии военизированные гонки на лыжах с оружием видоизменились, все больше приближаясь к спортивным соревнованиям.

В 1925 году в Уральской области был создан Городской Совет Пролетарского Спортивного Общества «Динамо». Это было началом крупной спортивной организации, ставшей, впоследствии, ведущей и своей деятельностью, внесшей вклад в деле развития физической культуры и спорта на Урале.

На базе «Динамо» на протяжении всего существования организации и по сей день развивается огромное количество видов спорта, особо хотелось бы выделить зимние виды спорта, успешное развитие которых от части обусловлено подходящими климатическими условиями. Одним из наиболее развитых и популярных видов спорта является биатлон, его становление началось с образования организации. Одним из первых значимых событий в истории развития биатлона на базе «Динамо», является военизированный лыжный переход Свердловск – Москва в январе-феврале 1932 года. Команда из 20 свердловских динамовцев, руководимая П. Шахминым, преодолевает огромное расстояние за 39 дней со среднесуточной скоростью в 55 км значительно быстрее намеченного графика.

В период Отечественной войны вся работа Свердловского «Динамо» была направлена на максимальную подготовку боевых резервов для Красной Армии и

фронта. За годы войны обществом было подготовлено 7500 квалифицированных лыжников.

Послевоенный период принес новые задачи в работу организации. «Динамо» предстояло готовить уже спортсменов высокой квалификации, особенно в зимних видах спорта. Это потребовало улучшения материальной базы. В связи с этим была выстроена лыжная база, два гимнастических городка, большое стрельбище с тремя тирами.

В 1957 году на средства МВД построена лыжная база в Нижне-Исетске. Получив хорошие условия лыжный спорт в «Динамо» стал развиваться еще более успешно. Сотрудники органов и подразделений МВД-УКГБ и войск семьями выходили на лыжах. Увеличилось число соревнований и лыжи, действительно были одним из числа любимых видов спорта.

Свердловская организация «Динамо» в годы проведения зимних Спартакиад Народов СССР и РСФСР становится одним из опорных пунктов области и общества «Динамо» по подготовке спортсменов высокой квалификации в зимних видах спорта. В высшей степени это относится к биатлону. Поставленные задачи высшими инстанциями по развитию этого вида спорта были выполнены с честью.

Строительство учебно-спортивной базы биатлона со всем необходимым оборудованием, трассами, тирами, создание специализированной школы с собственной гостиницей, подбором квалифицированных тренеров, открытием отделения в Училище Олимпийского резерва – явилось главным во всех победах свердловских, да и советских биатлонистов на международной арене.

Спустя много лет биатлону в Екатеринбурге уделяется особое внимание, Свердловская организация «Динамо» является центром подготовки юношеской сборной страны по биатлону. На базе подготовки спортсменов расположена современная лыжероллерная трасса с искусственным оснежением и освещением, стрельбищем для биатлонистов, гостиницей, столовой, конференц-залом, спортивным залом и плоскостными спортивными сооружениями.

**Список литературы**

1. Барчуков И. С. Физическая культура и физическая подготовка: учебник / И. С. Барчуков и др.: Советский спорт, 2013. – 254 с.
2. Зубрилов Р.А. Стрелковая подготовка биатлониста / Р.А. Зубрилов. – К.: Олимпийская литература, 2010. – 296 с.
3. Энциклопедия Студопедия. – URL: <https://studopedia.ru/call.php> (дата обращения 26.11.2021).

© Рапопорт Л.А, Зайцев Н.С., Дунаева И.А.